

从前,月饼是中秋节的主角,不少人期盼中秋就是期盼月饼

如今,月饼成鸡肋,弃之可惜,食之无味

中秋节,还有多少人吃月饼?

■见习记者 李雅

“八月十五月儿明呀,爷
爷为我打月饼呀!月饼圆圆
甜又香啊,一块月饼一片情
啊!……”不知道记得这首儿
歌的还有多少人。每个人从
懂事开始,就知道中秋节要
吃月饼。早些年,因条件所
限,月饼在其他的时间是吃
不到的。在儿时的心里,中秋=月
饼,而月饼>中秋。每到中
秋佳节,盼月饼的心情是
难以言喻,拿到月饼也是舍
不得吃。如今,月饼比比皆
是,不用等到中秋节,只要想
吃就能买上几个,现在的中
秋节,还有多少人在吃月饼
呢?



谁还买月饼?

中秋节就要到了。几乎所有超
市、蛋糕店都将月饼礼盒放在最显
眼处,而且月饼“队伍”相当庞大,使
得中秋节颇有一番“月饼节”的味道。

前晚19时,原本应该是超市里
购物人数最多的时候,可罗阳大道某
超市里的礼盒月饼销售柜前的市民
却是三三两两,反倒是散装月饼
柜前围了不少市民。

“今年我们家打算买10来个小
月饼,每人两三个,强制性消化。”正
在散装月饼区挑选月饼的张小姐
说,小时候,一到中秋节,父母就会
买好多月饼回来,大家也都乐意吃。
可近几年,大家吃月饼的激情越来
越少了。“尤其是2006年的中秋节,
让我印象深刻的是,中秋过去一个
多月了,家里的月饼还有好几盒,最
后都扔掉了。”张小姐说,打那以后,
她家再也没有买盒装月饼,而购买的
月饼也是越来越少、越来越小。

“很多月饼包装精美,但其实都
不好吃。”市民叶女士抱怨。去年,她
收到朋友从杭州带来的三盒月饼,
每盒标价都在五六百元以上,包装
非常奢华。但是,家人吃了以后,都
觉得味道一般,根本不值那个价钱。

今年,她打算家里买点散装月饼就
好。

“要不是送礼,我才不会去买什么
月饼礼盒呢!又不好吃,又贵!单
位里发的月饼就够我们家消化好几
天了。”在挑选礼盒月饼的蔡先生
说,因为工作需要,他才前来选购月
饼,往年他们家都没有购买月饼,中秋
吃的都是单位里分发的月饼。

在市区一家银行工作的张先生
告诉记者,每逢中秋佳节单位都会发
月饼或是月饼券。中秋吃月饼,对他
来说是象征性的“意思意思”,自己
是不会掏钱去买的。抱这种想法的
市民不在少数。当然也有喜欢吃
月饼的人,在市区一事业单位工作
的李小姐,除了单位发的月饼,她还
会到饼屋购买一些自己喜欢吃的散
装月饼。

记者在某超市随机调查的50人,
表示中秋节会自己购买月饼的市民
仅占41%,单位发放和别人送来的
占了59%。从购买目的上看,
34%的市民是为家人和自己购买月
饼,66%的市民表示购买月饼的目
的是用来送礼。通过调查,记者发现
真正去超市购买月饼给家人吃的市民
越来越少了。

月饼成了鸡肋?

家住市区瑞嘉庭院的潘女士告
诉记者,她和老公都在机关上班,每
到中秋节,夫妻俩的单位都会发月
饼。“基本上,我们都把拿到手的月
饼送给长辈,仅给自己留小部分。可
“消灭”月饼,却成了她家的大难题。
潘女士家没谁爱吃月饼,通常潘女
士把月饼切成小块,装在盘子里,象
菜一样摆在桌上,喝酒、吃菜的时
候捎上一、两块,就这样慢慢“消灭”。

以前单位一发月饼,家住瑞祥
大道的李女士就马上转手给长辈送
去。“可现在两家的长辈都有糖尿
病,我只能将月饼往亲戚朋友家送。”
李女士说,实在是因为家里的
月饼太多吃不完。食之无味,弃之不
惜。

“我家好几年都没给亲戚送月
饼了,每次送过去都感觉他们家里
还有好多,想想都吃不完的,也就

送了。”早些年,市区华瑞小区的黄
先生一家子过节时还会互送月
饼,但近几年却发现大家的月饼都
吃不完。为了图方便省事,从大前年的
中秋节开始,他们家族里就不再互
赠月饼了。

“我们公司每年中秋节都会发
月饼,可今年竟然有不少人喊着,月
饼不要,直接折现发放。”新潮大厦某
公司的负责人蔡先生说,在公司
看来,中秋节发放月饼除了体现对
员工的一种关爱和节日问候外,希望
能够让大家体验传统的节日气氛。
“发月饼和发同样价值的现金,
两者的感觉是不一样的。”蔡先生
说,虽然部分人声称家里有月饼,
再发就吃不完了,折现比较直接。可
在他看来,月饼是一种象征,一种承
载情感的载体,它的意义超出了它的
价值本身,绝对不能用金钱来衡量。

谁还爱吃月饼?

15岁年龄段代表声音

月饼一点都不好吃,干巴巴的。
每次到了中秋节,总要吃上一
个多个星期的月饼早餐,实在是太不
喜欢了。

——小池,14岁初中生

不知道为什么要吃,我猜大概
就是一种规矩吧。我们家里每年这
个时候必须一家人在一起吃,有时
候觉得这样挺好的。

——佳佳,滨江中学初二学生

25岁年龄段代表声音

我对月饼没有特别喜好,大家
都坐下来吃月饼的时候,我也会吃
上一两个,但我一个人时,基本上
是不会想到去吃月饼的。

——小超 24岁,刚从温州大学毕业

完全不喜欢吃,不过我还是一
定会吃的,哪怕是一口。

——小敏 27岁,安阳路上某
装修公司装修设计师

35岁年龄段代表声音

我对月饼并不反感,月饼对我
而言,无非是交际工具,送同事,
送客户,做人情。自己家里随便买点
就可以了,中秋节意思意思吃个月
饼也就够了。

——小鲍 35岁外贸工作人员

要是没有月饼,过节的氛围就
没那么浓厚了。我每年都会买上一
批月饼,自己吃或者送人,象征着
一个好彩头。

——37岁的农贸市场个体经

营户

45岁年龄段代表声音

我挺喜欢吃月饼的,可以当主
食或点心。不过我不太喜欢甜腻的
口味,什么冰淇淋月饼、法式月饼,
奶酪月饼之类的,根本就不算月
饼,传统月饼才叫月饼。

——老蔡,某机关单位工作

在我那个年代可不像现在的
孩子,随便哪一天都可以吃的,只有
到了中秋节才可能吃到。现在的
中秋节,我是懒得买也懒得吃月饼
了。

——49岁的老哲

55岁以上年龄段代表声音

月饼是经济短缺时期的美食,
是早些年的中秋主角,但对现在的
社会来说,已经没有主角地位可言
了。30多年前在杭州读大学时,两
三个同学分食一块月饼的味道是
最好也最香的。现在月饼随处可见,
我是挺想多吃的,可人老了,为
健康着想已经不能多吃了。

——家住外滩两千六的李阿姨

中秋节你吃月饼吗?记者通过
随机调查发现,明确表示自己爱
吃月饼的人仅占了16%,为了过节一
般情况下都会吃的市民占了66%,
选择偶尔吃的人占14%;表示基本
不吃的人仅4%。从数据上来看,
82%的市民依旧会在中秋节吃月
饼,但大部分的人却是为了过节而
象征性地吃月饼。

Rui an 记者手记

Tel:6688 6688

吃月饼时,也给家人送上一句祝福

每年的中秋节可能你还是会
吃上一块月饼,或许是为了解
你的思乡之情,或许你也跟大部
分人一样,为了过节而吃月饼。
当越来越多的节日成为一种固定
的形式,我们是该麻木地接受,还是该
深思其中的意味。

中秋节是一个团圆思乡的节

日,那么中秋月饼,对于我们而
言,是否应该只是“一吃而过”呢?
我想,中秋节,除了吃月饼,也应
该记得给家人朋友一声问候,
一句祝福。即使言语简短,那毕竟也
是自己的一份心意。也许你一份
简单的祝福,别人却收获了一筐
的感动。

月饼虽好 并非人人能吃

医生提醒:糖尿病、
胃溃疡、龋齿、
肥胖症患者尽量不吃

中秋之夜,合家团聚,品尝
月饼,尽享天伦之乐。月饼虽然
是应景之物,却并非是很好的食
品,特别是有些“特殊人群”更是
无此口福,不能多吃甚至不能吃
月饼。昨日,记者走访了市人民医
院,了解哪种症状病人不能吃月
饼。

内分泌科项曼医生表示,月
饼中含有大量的蔗糖和热量,不
论哪一种类型的糖尿病患者,都
要坚持不吃、不沾月饼,不过市
面上也有不含蔗糖的月饼,患者
可稍微食用,因为含有热量,也
不宜多吃。

消化内科医生金晓昇表示,
患有胃溃疡、十二指肠溃疡的
人,进食月饼后,可使胃酸分泌
增多,对胃肠愈合极为不利,故
而以不食月饼为宜,月饼中含有
大量的热量,胰腺炎和胆囊炎患
者也不宜多吃。

口腔科医生胡胜表示,患有
龋齿的人在食用月饼以后,造成
龋洞加深,还会引发牙髓炎,使
疼痛加剧,应尽量少食月饼,或
吃完月饼后,立即刷牙洁齿。

心血管内科医生匡永东表
示,对患有肥胖病、血脂紊乱、动
脉硬化、高血压及冠心病的人而
言,也要尽量“忍痛割爱”,少吃
或不吃月饼。这些人群进食月饼
后,血液中的胆固醇和甘油三脂
的含量会升高,血液变得更加粘
稠。吃月饼还容易使原有慢性胆
囊炎、慢性胰腺炎的患者再度复
发,引起剧烈的胆绞痛及上腹
痛。胆结石病人吃月饼后,会刺
激胆汁,易引起疾病发作。特别
是青少年胆结石患者吃月饼后,
可引起急性胰腺炎,表现为剧烈
腹痛,有的甚至有生命危险。
所以青少年胆结石患者一定要禁
食月饼。此外,患有慢性腹泻、急
性肝炎和恢复期肝炎的人,也要
忌口。

(项颖)